
LISTEK. 
„Slepa ljubezen," 

Dne 19. in 20. pret. m. se je Krčanom 
nudil izreden užitek; predstavljala se je namreč 
A. Peskova „Slepa ljubezen". 

Ker se je ta igra že prej na Štajerskem 
trikrat* predstavljala, in so ob tej priliki tudi 
kranjski časopisi poročali o nji, ne bom tu navajal 
njene vsebine, ker je ta čitajočemu občinstvu že 
itak znana; usojam se le kot nepristranski opa

zovalec poročati širši javnosti o tem, kar je 
med uprizoritvijo meni pa tudi drugim polnilo 
dušo. 

Da, dragi mi tovariš učitelj, kolikor glav 
šteje tvoj razred, toliko različnih duš je izro

čenih tvoji oskrbi. Ti seješ v te duše zlata 
zrna resnice, in žarko solnce tvoje velike lju

bezni do mile mladine pa jih ogreva in zbuja 
k življenju; sočutje, potrpežljivost, pravičnost 

in druge lepe lastnosti tvojega kremenitega 
značaja pa so oni čisti vir, ona blagodejna 
rosa, ki krepka in napaja, kar si ti vsejal. 
Otroci te ljubijo, spoštujejo, tvoje besede so 
jim svete. Doma, na paši, na poti, povsod iim 
je tvoja podoba pred očmi in jih spremlja kot 
dobri angel varuh pri vsem njihovem dejanju 
in nehanju (Andrej, Tonek). Da, ako bi bilo 
pri vseh tako! Toda, komu zori pšenica po

polno brez plevela? Pri marsikom izmed učencev 
zapaziš, da kaže še precej dobre volje, pa ven

dar tvoji opomini ne zaležejo, učenci se vedejo 
nasilno in predrzno; doma čez učitelja za

bavljajo in dajejo otrokom potuho. (Franč^k.) 
Žalostna resnica pa je tudi, da se dobijo učenci, 
ki so še slabši od Francka; njih srce je že v 
nežni mladosti popolnoma zakrknjeno. To so 
otroci staršev, ki živijo v večnem prepiru med 
seboj, ki zakonska drug drugega črtita in so

vražita, ki do svojih otrok ne čutita sicer ni

kake ljubezni, ki pa vendar v lepi edinosti 
kolneta in zabavljata čez šolo in učitelje, če 
jih ta sili k rednemu šolskemu obisku in če 
jih za prestopke kaznuje (Erženov Jože). Toda 

* Dobova, Ptuj, C«ljt. 

zakon prirode je tak, da se vse, kar je do

brega, poplača samo in tudi nobeno zlo ne 
ostane nekaznovano. Tudi v tem oziru odgovarja 
drama naravnemu razvitku. Franček se pobije 
na mejniku, ki je pri njem nasilno ravnal s svo

jima tovarišema Andrejem in Tonkom — v 
smrtni nevarnosti je njegovo življenje. Ta ne

sreča izpametuje njegove ošabne starše, da 
spoznajo ter obžalujejo svoje krivo početje. Kot 
nekaka vrzel pa se nam je videlo, da smo v 
drami pogrešali ono roko pravice, ki doleti 
tudi Erženovega Jožeta za njegove hudobije, 
če ta tudi ne nastopi več kot enkrat, je on 
vendar oni zli duh, ki je zavajal Francka in 
bil takorekoč kuga celega razreda. Misleči gle

dalec se tedaj nehote vpraša: „Kaj pa je bilo 
z Erženovim Jožetom?" 

Pa drama ne bi odgovarjala načelom 
prirodnega razvitka, ako bi v njej le razni pre

stopki in razne pregrehe dobile zasluženo kazen; 
treba je tudi dobra dela in vrline spodobno po

plačati, treba je, da tudi Andrej in Tonek prej

meta plačilo za njuno lepo vedenje in napre

dovanje v šoli. V ta namen je pisatelj T glavno 

ulogo kaj spretno vpletel ulogi Janeza in Mi

mike. Oba sta bila pošteno vzgojena, in šola 
pa jima je izbistrila um in obogatila srce z 
lepimi nauki. Ljubezen, ki se med njima zbudi, 
je čista in sveta: brez hlimbe, brez divje strasti. 
Da najde taka ljubezen, bistra glava in pošteno 
srce priznanje in podporo tudi od drugod, se 
vidi na tem, da dobita zaradi omenjenih svo

jih lastnosti pri graščaku Dolinarju kot oskrb

nika njegove graščine dobro službo. 
Igra je napravila na občinstvo velik vtisk. 

S posebnim zanimanjem in odobravanjem so 
ljudje opazovali nastopanje in igranje nežne 
šolske mladine, ki je svojo nalogo v vsakem 
oziru tako dobro izvršila, da se je temu vsak 
čudil. Bilo je pač treba veliko truda in vztraj

nosti tako od režiserjeve strani (M. Hočevar), 
kakor tudi od strani šolarjev, ki so s svojim 
sigurnim nastopom pokazali, da niso samo T 
šoli na svojem mestu, ampak da jim tudi pred 
občinstvom ne vpade pogum. Kretnje, govor

jenje in petje — vse je bilo prav naravno 
gladko in lepo. Samo hudobni Erženov Jožek 
se je nam zdel premalo hudoben. 



Višek lepega pa je igra dosegla v pri

zoru, ko si Janez in Mimika drug drugemu 
odkrijeta svojo ljubezen. Pri tem prizoru ne 
Tem, kaj smo bolj občudovali, ali srčkano, lju

beznivo in obenem pa tako zvesto po načinu 
preprostega ljudstva posneto vedenje in govor

jenje, ki je nam vsem segalo globoko v srce, 
ali pa oni krasni duet,* v katerega sta s svo

jima nebeškima glasovoma zlila nežna čuvstva, 
ki so jima kipela iz srca. 

Kakor pa je ta prizor zaradi svoje lepote 
vse občinstvo očaral in do solz ganil, tako je 
tudi nastop sirovega Lovriča v šoli napravil 
na poslušalce neizbrisen vtisk. Tu sta si prišli 
kot kričeč kontrast nasproti ljudska nehva

ležnost napram učiteljstvu in pa ona gigantska 
moralna moč učiteljstva, ki mu daje pogum, 
da ne postane žrtev letargije. Želeti bi bilo, 
da bi ne bil učitelj pri tem nastopu kazal pred 
Lovričem nikake bojazni, ker se to ne strinja 
% značajem, ki hoče ^neustrašeno stati na bra

niku za blagor mladine." — Kot tip prave 

slepe materinske ljubezni je svojo ulogo v tem 
oziru Frančiška prav dobro pogodila; kot ošabna 
in jeznorita kmetica se nam je pa zdela na 
par mestih premalo ošabna in huda. Prav tako 
dobro je svojo ulogo rešila tudi Mimikina teta, 
vendar bi morala izgledati starejša, če zraven 
še omenjamo, da bi bila hlapec in dekla prstane 
ob delavnih dneh lahko pozabila doma in da 
bi bila lahko Tonek in Andrej na paši malo 
manj nobel oblečena, bi bile s tem omenjene 
tudi one malenkostne hibe, ki jih je mogoče 
eden ali drugi opazil pri igralcih. 

Naposled si pisec teh vrst dovoljuje še 
izraziti subjektivno mnenje, da je prvotni tra

gični konec boljši od sedanjega veselega, ker 
napravi 1. na občinstvo večji in tedaj traj

nejši vstisk, ker je 2. znano, da je stara na

vada železna srajca in ni sigurno pričakovati, 
da se Frančkovi starši poboljšajo, in ker je 3. 
znano, da zahteva priroda za odstranjenje hu

dega dostikrat tudi kake žrtve, (v tem slučaju 
Franček in njegov oče), ki naj bi bile kot sva

rilen zgled drugim in jih varovale enakih pre

greh. Verjamem, da si občinstvo, deloma iz 
* Vsa pesmi te igre je kamoniaoval skladatelj 

tov. Adamič. 

sočutja, deloma da si pomiri vest, želi veselega 
konca, a priroda si od takih razlogov ne da 
vplivati in bi si istotako ne smel dati tudi 
pisatelj. 

Poudarjam iznova, da je na celotnem 
uspehu te igre čestitati tako pisatelju kakor tudi 
igralcem. Ob koncu igre pa nam je nehote 
prišlo na misel, d» bi se našemu ljudstvu tudi 
glede šole vremena zjasnila, če bi se „SIepa 
ljubezen" in podobne igre pridno pisale in 
uprizarjale sirom naše Slovenske. Ali prvič ni 
najti v to povsod dovolj spretnih moči in 
drugič pa ne potrebnih sredstev. Vsega tega 
pa krškemu učiteljstvu ne manjka. Z uprizorit

vijo te igre je pokazalo, da ima dovolj zmož

nosti in smisla delovati vsestransko za probujo 
našega naroda. 

Da se je pa „Slepa ljubezen" sploh upri

zorila na krškem šolskem odru, gre prva za

sluga tov. M. Hočevarju, ki je dal k temu 
prvo iniciativo in je tudi spretno opravljal te

žavno delo režiserja. Veliko je tudi pripomoglo 
k tako ugodnemu splošnemu vtisku krasno 
spremljanje pesmi na harmoniju. 

Ne smemo pa iti mimo, da ne bi krški 
meščanski šoli čestitali na pridobitvi tako kras

nega odra, ki sta ga postavila strokovna uči

telja tov. E. Humek in Bozman in ki je edini 
stalni šolski oder na Kranjskem. Slike kolis so 
tako plastično izvršene in so tako umetniško

okusno slikane, da nismo ob pogledu nanje 
občudovali le izrednega slikarskega talenta tov. 
Humka kot slikarja, ampak tudi veliko požrtvo

valnost slovenskega mladinoljuba in rodoljuba, 
ki je svoj redki slikarski talent dal v to svrhe 
zastonj v službo, zakaj mi idealisti smo vajeni 
računati največ na moralno plačilo, in tega bo 
on kakor tudi drugi, ki so že in bodo še brez 
dvomno na tem odru po začrtani poti ne

umorno in požrtvovalno še dalje delovali v kul

turnem in vzgojnem smislu, gotovo deležni 1 
Izražam le še željo, da bi se „Slepa lju

bezen" večkrat igrala na ljudskih odrih, v 
vzgoji pa zavladala prava materinska ljubezen. 

Lud. Potočnik. 


